Булдыжова Валерия Николаевна, студентка 4 курса направления подготовки «Социальная работа», Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва, г. Саранск, Россия

ТРАНСФОРМАЦИЯ ДОБРАЧНОГО ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЕЖИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Аннотация: В статье рассмотрена трансформация добрачного поведения молодежи в определенные исторические периоды. Представлены особенности добрачного поведения на каждом из исторических этапов: дореволюционный, советский, период с 90-х до 2000-х гг. и современный период. Раскрывается сущность исторических этапов для добрачного поведения молодежи.

Ключевые слова: добрачное поведение, трансформация, молодежь, исторические периоды, структура добрачного поведения, этапы, изменения.

Abstract: The article considers the transformation of premarital behavior of young people in certain historical periods. The features of premarital behavior at each of the historical stages are presented: pre-revolutionary, Soviet, the period from the 90s to the 2000s. and modern period. The essence of the historical stages for the premarital behavior of young people is revealed.

Keywords: premarital behavior, transformation, youth, historical periods, structure of premarital behavior, stages, changes.

Институт добрачного поведения молодежи существовал и трансформировался на протяжении всего развития общества. Изменения добрачного поведения диктовались особенностями исторического периода, устанавливались «рамки» развития добрачного поведения, определялись направления существующего добрачного поведения и выдвигались инструменты

регулирования добрачного поведения молодежи в соответствии с историческим временем.

Существующий институт добрачного поведения молодежи и его развитие крайне важны для России, так как большая часть семейных ценностей закладывается именно в молодом возрасте, что в дальнейшем определяет семейно-демографическую ситуацию в стране. Для того, чтобы определять тенденции развития и изменения добрачного поведения молодежи в настоящем времени, важно учитывать особенности добрачного поведения на различных исторических этапах, с целью недопущения ошибочных решений в будущем.

Система добрачного поведения в самом начале своего развития имела свои особенности. Социальные институты прошлого позаботились о том, чтобы нить преемственности между поколениями не порвалась. Был отлажен механизм социального воспроизводства, благодаря чему формировались и регулировались ценностные ориентации, формирующие структуру добрачного поведения. Этот механизм включал в себя всю структуру добрачного поведения, которое было призвано подготовить молодежь к браку и семейным отношениям. Община была заинтересована в росте численности и публично осуждала одиноких мужчин и незамужних девушек. Люди постоянно ощущали на себе действие механизма общественного воспроизводства. Личность была подавлена и подчинена принятому в обществе мышлению и поведению. Согласно Л. И. Савинову – «родовое доминировало над семейным и индивидуальным» [3, с. 48 – 49].

Доминирование общепринятых норм и ценностей долгое время оставалось основным фактором в системе добрачного поведения. Интерес рода был превыше всего. Выбор супруга также в целом определялся интересами рода. Молодые люди не имели права сами решать эти вопросы, так как их личная жизнь была не личной, а родовой, и целью ее было положительное влияние на семью. Эти правила нельзя было исключить, потому что это угрожало самому существованию рода.

По мере общественного развития значительно расширились сферы жизни человека, изменились институт брака и семьи. Возрастают ограничения и

требования к добрачным системам, их структуре и выбору супруга. Основными факторами, повлиявшими на трансформацию добрачного поведения и изменение его структуры, являются: деление общества на классы, разделение труда, развитие крупной промышленности и появление частной собственности, развитие товарно-денежных отношений, формирование и трансформацию традиционной семьи, сопровождавшиеся формированием соответствующих обычаев и права [2, с. 57].

На смену дореволюционному периоду добрачного поведения молодежи пришло советское время. С разделением общества на классы стал фиксироваться еще один аспект ценностных ориентаций. Различия существовали и раньше, но классовые различия становятся все более значительными именно в советское время. Брачный рынок был разделен на секторы (например, рабы и рабовладельцы). В данное время пытались предотвратить браки между представителями разных слоев общества. Любое деление (классовое, сословное, способствовало национальное, религиозное И др.) формированию «собственных» ценностных ориентаций В отношениях между полами. Существенную роль сыграли имущественные различия. Разница в возрасте между будущими супругами зависела от имущества. Например, ранние браки преобладали в основном среди крестьян. У мещан разница в возрасте между мужчинами и женщинами составляла в среднем 2-3 года, у купцов и дворян 15-20 лет [1, с. 24 – 26]. Эти различия определялись прежде всего экономическими интересами: крестьянские семьи нуждались в рабочих руках; мещане считали, что перед женитьбой мужчине следует дать какое-нибудь ремесло; торговцам было важно создать «бизнес» и пустить в оборот капитал; продвижение по службе было обязательным для дворянства и т.д. [4, с. 10].

С советского периода и до 2000-х гг. в области добрачного поведения и брачно-семейных отношений можно выделить несколько изменений:

1) произошел переход от брака-купли к брачному договору, супруги «уравнялись»; 2) моногамия формально превратилась в единую форму брака, признанную законом и моралью буржуазного общества; 3) семья перестала быть

производственной ячейкой; 4) вовлечение женщины в профессиональную деятельность в XIX в. способствовало ее общественно-политической активности и отражалось на социально-экономическом положении мужчин; 5) распад семьи капитализмом находит свое выражение в ослаблении нитей, связывающих детей с семьей, личность ребенка начинает формироваться во внесемейной среде [2, с. 68–69]. Основные ведущие изменения в трансформации института добрачного поведения по историческим этапам представлены в таблице 1.

Этапы трансформации добрачного поведения молодежи	Влияние трансформации добрачного поведения молодежи на его структуру в России
1 Дореволюционный период	Введены первые табу на брачно-семейные отношения (правило «эндогамия — экзогамия»); обряды посвящения приобретали разные формы применения и новые значения; род и община имеют решающее мнение в решении брачно-семейных отношений; свахи-профессионалки играли главную роль в выборе партнера; существовали сословные, религиозные, национальные и этнические разделения и преграды для добрачного поведения молодых людей. С развитием промышленности и частной собственности появился переход от брака-купли к браку-сделки, брачующиеся стороны «уравнены»; моногамия превратилась в единственную брачную форму; семья перестала быть производственной ячейкой; свах-профессионалок заменили брачные посредники (посреднические бюро и конторы) и другие изменения, появившиеся в результате эволюции
2 Советский период	Общества. С установлением новой идеологии государства было осуществлено полное политическое и семейное равноправие полов; сменились ценностные ориентации добрачного поведения молодежи, что было связанно с занятостью женщин; молодые люди стали сами выбирать себе партнеров; родительская семья была лишена решающего голоса; браки «самоходки» и «самокруткой», которые в дореволюционное время были единичным случаем, стали массовым явлением; молодежь обрела свободу и права выбора законно; «отмена» религиозных основ брака изменили отношение молодежи к браку в целом; автономизация брачности и сексуальности; деформация представлений о семейных ролях мужчины и женщины и другие трансформационные изменения в добрачном поведении молодежи и его структуре.
3 Период с 90-х до 2000- х гг.	Под влиянием тяжелой экономической и политической обстановки в России изменились ценностные ориентации и потребности молодежи: построение отношений ушло на второй план, так как, в первую очередь стояла необходимость пропитания и зарабатывания на жизнь; стало развиваться

	девиантное поведения молодых людей: проституция,
	алкоголизм, бандитизм, наркомания; появились поколенческие
	расхождения взглядов на семейную жизнь; молодежь стала
	быть предоставлена сама себе, что изменило её добрачное
	поведение; происходит снижение брачности и т.д.
4 Современный период	На современном этапе молодежь владеет полной свободой в
	отличие от всех предыдущих стадий; брак не рассматривается
	как обязательное и необходимое явление; трансформируется
	форма взаимоотношений – появляется сожительство;
	добрачное поведение утрачивает матримониальное
	направление; родительская семья не играет важной роли в
	решении вопросов добрачного поведения большей части
	молодежи; возросли требования молодых людей друг к другу
	и к семейной жизни в целом; экономические и материальные
	показатели ставятся на первый план нежели чувства;
	полностью меняется сексуальное поведение молодежи:
	добрачные интимные связи стали нормой, возраст вступления
	в половую жизнь стал ранним; появились межнациональные
	отношения молодых людей, возрастные рамки партнеров
	расшились и другие изменения продолжают появляться и
	развиваться, тем самым влияя на добрачное поведение и
	изменяя его структуру.

Таблица 1. Влияние трансформации добрачного поведения на его структуру

Таким образом, можно сделать вывод, что институт добрачного поведения и структура добрачного поведения трансформировались на протяжении всего времени. На изменение структуры добрачного поведения влиял ряд факторов: 1) особенности окружающей социокультуры того времени (экономическая сфера деятельности, культурная, политическая и другие); 2) изменения роли семьи в процессе добрачного поведения молодых; 3) наличие постоянно меняющихся личных особенностей (психологических, биологических, мировоззренческих и других); 4) изменения общественного влияния и оценки общества на поведение молодежи; 5) изменения роли государства в жизни молодого поколения.

Библиографический список:

- 1. Жирнова Γ . В. Брак и свадьба русских горожан в прошлом и настоящем / Γ . В. Жирнова. М.: "Наука", 1980. 150 с.
- 2. Новикова Е. Н. Гендерная специфика добрачного поведения студенческой молодежи (на примере Республики Мордовия): дис. ... канд. ... социол. наук / Е. Н. Новикова. Саранск, 2006. 189 с.

- 3. Савинов Л. И. Семьеведение: учеб. пособие / Л. И. Савинов. Саранск: Изд-во Мордов. ун-та, $2000.-196~\mathrm{c}$.
- 4. Савинов Л. И. Семья и общество: история, современность и взгляд в будущее / науч. ред. В. В. Петров. Саранск: Изд-во Морвдов. ун-та, 1992. 144 с.